



学“双百”、争“三好” 做一个有道德的人

吴建华

在广大青少年中广泛开展“学双百、争三好，做一个有道德的人”主题教育活动，深入推进社会主义核心价值体系教育，这对于引导广大青少年健康成长，努力成为有理想、有道德、有文化、有纪律的社会主义新人，具有重大的现实意义。

一、学习“双百”人物的感人事迹和崇高精神

“双百”人物作为无数英雄模范的杰出代表，是指 100 位为新中国成立作出突出贡献的英雄模范人物，100 位新中国成立以来感动中国人物。“双百”人物虽然身处不同年代、不同环境、不同岗位，但他们的事迹是感人的，精神是崇高的。学“双百”，究竟学什么？概括起来讲，主要有五个方面。

(一)忠于祖国、热爱人民的根本立场

近代以来，中华民族之所以历经劫难而生生不息，饱尝艰辛而斗志更强，始终保持旺盛生命力和强大凝聚力，最根本的是有一批又一批忠于祖国、热爱人民的仁人志士。我们不仅要学习“双百”人物忠于祖国的根本立场，而且要学习“双百”人物热爱人民的人生追求。1944 年 9 月 8 日，为了纪念革命战士张思德同志，毛泽东在他的追悼会上发表了即席讲话，这就是著名的《为人民服务》。作为人民的领袖和军队的统帅毛泽东，为什么如此郑重地参加一位普



江苏人文社会
科学讲座

419





通战士的追悼会呢？这是因为“张思德同志是为人民利益而死的，他的死是比泰山还要重的”。我们新时期的青少年向“双百”人物学习，就是要学习他们忠于祖国、热爱人民的根本立场，把自己的命运与国家和民族的前途紧紧联系在一起，时刻准备着，为建设更高水平的小康社会、创造人民的美好未来和幸福生活而奋斗。

（二）追求真理、坚持理想的坚定信念

理想信念是生命的火炬，是奋斗的旗帜。1934年11月初，方志敏同志奉命率红军北上抗日，在皖南遭国民党反动派围追堵截。在兵力不足、弹药缺乏、给养难以补充的情况下，他们艰苦奋战两个多月，终因寡不敌众，遭到失败。方志敏同志被俘时，国民党士兵以为这下子“逮着个共产党的大官”，“可以发大财了”。可是，敌人搜遍他全身，除了一块怀表和一支钢笔外，再也没有一分钱了。在狱中，面对敌人的严刑逼供，他坚贞不屈：“敌人只能砍下我们的头颅，决不能动摇我们的信仰！因为我们信仰的主义乃是宇宙的真理！为着共产主义牺牲，为着苏维埃流血，那是我们十分情愿的啊！”我们新时期的青少年向“双百”人物学习，就是要学习他们追求真理、坚持理想的坚定信念，让自己的青春在中国特色社会主义伟大事业中不断放射出灿烂的光辉。

（三）艰苦奋斗、敢于胜利的英雄气概

沧海横流，方显英雄本色；艰难困苦，砥砺精神品格。无论是革命战争年代舍生忘死的革命先烈，还是社会主义革命和建设时期敬业奉献的劳动模范，无论是在抗洪抢险、抗击非典、抗震救灾斗争中涌现出来的英雄人物，还是在各条战线上作出突出业绩的先进典型，他们都用自己的实际行动诠释了艰苦奋斗、敢于胜利的伟





大精神,谱写了不怕困难、勇往直前的壮丽篇章。我们新时期的青少年向“双百”人物学习,就是要学习他们艰苦奋斗、敢于胜利的英雄气概。在学习和生活中,无论遇到什么困难和挑战,都要坚定信心、振奋精神,迎难而上、争取胜利。实践雄辩地证明,困难像弹簧,看你强不强。你强它就弱,你弱它就强。

(四)锐意进取、开拓创新的优秀品格

创新是民族进步的灵魂,是国家兴旺发达的不竭动力。不同时期的“双百”人物,都能自觉顺应社会发展趋势,敏锐把握时代潮流,勇于探索,敢于创新,是各个领域锐意进取、开拓创新的倡导者、实践者和领路者。江阴市华西村之所以创造了中国农村的发展奇迹,被誉为“天下第一村”,就与它的优秀带头人—吴仁宝同志密不可分。四十多年来,吴仁宝同志坚持解放思想,实事求是,与时俱进,开拓创新,坚持紧紧抓住发展这个第一要务,带领华西人实现了四次大的跨越。目前,一个南有工业经济区这个“钱庄”、北有农业科技示范园区这个“粮仓”、中有村民集中居住区这个“天堂”的社会主义新农村的格局正呈现在华西村这块“希望的田野上”。我们新时期的青少年向“双百”人物学习,就是要学习他们锐意进取、开拓创新的优秀品格,努力学习,勤思好问,乐于探索,积极参加社会实践和各种小发明、小创造活动,不断提升锐意进取、开拓创新的素质。

(五)淡泊名利、无私奉献的高尚情操

淡泊名利,才能做到志存高远;无私奉献,才能升华人生价值。不同时期、不同领域的“双百”人物,都用感人至深的事迹生动诠释了淡泊名利、无私奉献的深刻内涵。奉献,是一种真诚自愿的付出





行为,也是一种纯洁高尚的精神境界;奉献,是一种高尚的情操,也是一种平凡的精神。奉献既包含着崇高的境界,又蕴含着不同的层次;奉献既表现在国家和人民需要的关键时刻挺身而出、慷慨赴义,又表现在人们的日常工作和生活之中。我们新时期的青少年向“双百”人物学习,就是要学习他们淡泊名利、无私奉献的高尚情操。在做好事、献爱心的过程中,陶冶道德情操,提升奉献境界;在服务人民、奉献社会的过程中实现人生的价值。



二、把“双百”人物的崇高精神转化为“争三好”的道德实践

学“双百”是对广大青少年进行社会主义核心价值体系教育的有效载体,当前,就是要把“双百”人物的崇高精神转化为广大青少年“争三好”的道德实践,引导他们做一个有道德的人。

(一)争做学校好学生

广大青少年争做学校好学生,从根本目标来看,就是要努力成为德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人。在这里,德是灵魂,良好的品德在青少年的成长历程中起着立志明心的作用;智是基础,青少年只有刻苦学习,努力掌握科学文化知识,培育创新能力,才能成为对国家、对人民有用的人才;体是条件,健康的体魄是青少年为国家和人民服务的基本条件,“每天锻炼一小时,健康工作五十年,幸福生活一辈子”;美是内容,美育不仅能陶冶情操,提高素质,而且有助于开发潜力,对于促进青少年全面发展具有不可替代的作用。无数事实已经证明,德智体美全面发展的人,更容易取得事业的成功。从道德规范来看,特别要做到以下四点:

第一,努力学习。学习是青少年的首要任务。把学习作为一种责任、一种使命、一种追求,是青少年道德素质的重要体现。青少年





时期是一个人的黄金时期,精力充沛,求知欲强,记忆力好,正是一生学习的最佳时期,务必要倍加珍惜,切不可虚度光阴。

第二,尊敬老师。尊师重教是中华民族的传统美德。教师是人类灵魂的工程师,人们赞美教师职业,常常把教师比作“春蚕”、“人梯”、“园丁”。这种形象化的比喻极好地概括了教师劳动的特点,也讴歌了教师无私奉献的伟大精神。因此,尊敬老师,代表了莘莘学子对老师发自内心的爱戴,体现了尊重知识、尊师重教的良好社会风气。

第三,团结互助。团结互助也是中华民族的传统美德。据报道,生长于地中海水域的鹦鹉鱼,一旦它们当中某条鱼发生了不幸,如碰上鱼钩,其他伙伴就会奋不顾身地赶去相助,咬断钓鱼线,冒险救出同伴。鹦鹉鱼都知道团结互助,更何况万物之灵的人呢?

第四,热爱劳动。“以辛勤劳动为荣,以好逸恶劳为耻”,是中华民族的传统美德。它要求广大青少年牢固树立劳动光荣的观念,坚决摒弃好逸恶劳的思想,做祖国现代化需要的合格劳动者。劳动是人类创造财富的基本活动,也是最为光荣的一项社会活动。对于任何一个人来讲,劳动都是安身立命之本,是身心健康之源。广大青少年要以劳动模范为榜样,在校期间积极参加社会实践和义务劳动;走上工作岗位以后,做一个合格的劳动者。

(二)争做家庭好孩子

从道德规范来看,特别要做到以下三点:

第一,勤俭自强。勤俭自强,从一般意义上说,包含着物质和精神两个层面。从物质层面看,它要求人们在创造财富时必须勤奋耐劳,在生活消费上必须自奉节俭;从精神层面看,它要求人们在社





会生活中必须保持不畏艰难、自强不息的精神风貌。

第二,孝敬父母。孝敬父母,是青少年的基本道德规范。父母给了我们生命,用双手把我们抚养成人。在漫长的成长道路上,父母付出了无数心血,倾注了无限的爱。可以说,父母之爱是人世间最真诚、最崇高的感情。与西方人相比,我们虽然没有感恩节的说法,但自古以来就有“谁言寸草心,报得三春晖”的佳句。当然,孝敬父母不一定非要大恩大德,也许只是在父母劳累后递上一杯热茶,在他们过生日时送上一张贺卡,在他们遇到困难时给予一番安慰。我们还可以根据自己的实际情况做一些力所能及的事情。也许我们的小手很稚嫩,也许我们的话语很平凡,但父母会因为我们的成长而欣慰,家庭会因为我们的感恩而温馨。

第三,尊老爱幼。尊老爱幼是家庭美德的重要内容。家庭美德不仅涵盖了夫妻之间、邻里之间的关系,强调培养和发展夫妻爱情、邻里友情,而且涵盖了长幼之间的关系,强调培养和发展长幼亲情。尊老爱幼,不仅有利于每个家庭的美满幸福,也有利于社会的安定和谐。新时期的青少年不仅要孝敬父母,而且要尊老爱幼。比如老人行路、伸手搀扶,幼儿跌倒、上前扶起。别看这点点滴滴的实践,汇集起来,便能形成家庭美德的浓厚氛围;聚焦起来,就能反映一个青少年的道德素质。

(三)争做社会好公民

从道德规范来看,就要大力倡导和模范遵守社会公德,其主要内容,有以下五点:

第一,文明礼貌。文明礼貌是处理人际关系的润滑剂,是进入现代社会的通行证,也是塑造自我形象的奠基石。我市创建全国文





明城市的工作重点之一，就是要解决广大市民特别是青少年的文明礼貌问题。从如何文明行路、如何文明骑车、如何文明乘车，到如何文明游览公园、如何文明参观展览、如何文明阅览图书、如何文明观看演出、如何文明观看比赛，再到如何文明上网、如何文明待客、如何文明互助，等等，着力强化文明礼貌意识，必将提高青少年的社会公德水准。

第二，助人为乐。助人为乐是团结互助这一社会主义新型人际关系的表现。俗话说得好：“尺有所短，寸有所长”；“一个篱笆三个桩，一个好汉三个帮”。每个人都不可能是万能的，在日常工作、学习和生活中，不可避免地会遇到这样或那样的困难和问题。一个不能帮助他人的人，往往无法得到他人的帮助而成为孤立无援的人；一个善于帮助别人的人，常常能够得到众人的帮助，这样的人即使遇到一些困难，也往往能够化险为夷。

第三，爱护公物。爱护公物是公民道德修养和社会文明程度的表现。在创建全国文明城市的过程中，广大青少年不仅要爱护学校公物，而且要爱护社会公物。在现实生活中，像公用电话、邮箱、报栏、座椅、路灯、窨井等公共设施经常遭到人为的损坏，像草坪、公用绿地经常遭到人为的践踏，这就既不符合创建全国文明城市的要求，又不符合社会公德的要求。

第四，保护环境。保护环境既是一项基本国策，关系到经济社会的可持续发展，又是一种社会公德，关系到全国文明城市的创建。广大青少年要在力所能及的范围内，为保护环境贡献自己的力量。比如，针对不少学校门口流动摊贩较多，食品安全及卫生状况不容乐观这一现象，和老师、家长一起劝导同学们不去流动摊点购





买食品。既注意食品安全,又保持环境整洁;积极参加义务劳动,清洁学校所处路段的周边环境卫生,创造整洁优美的城市环境。

第五,遵纪守法。遵纪守法是公民道德的基本规范,也是广大青少年必须遵守的行为准则。遵纪守法,重在行动。广大青少年一要磨练意志,严格要求。遵纪守法的自我调控能力来源于实践中的意志磨练,既要自觉按照法律法规和纪律制度的要求,一丝不苟,严格执行,又要持之以恒,坚持不懈,不搞“三天打鱼,两天晒网”。二要日积月累,点滴养成。遵纪守法的意识和习惯,不是一两天就能够养成的。平时经常“放松点儿”,关键时刻就有可能“出大格儿”。广大青少年要自尊自爱,抵制不良社会风气的影响,养成遵纪守法的良好习惯。

(本稿由扬州市社科联推荐)



吴建华,扬州市哲学学会会长。在党校从事邓小平理论、“三个代表”重要思想和科学发展观的教学和研究工作,经常深入各县(市、区)和有关乡镇、街道、企业宣讲党的创新理论和市委、市政府的重大战略部署,撰写专著、教材 10 多部,在省市以上报刊杂志公开发表论文 100 多篇。

